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1. PRZEDMIOT ZAMÓWIENIA: 

1.1. Przedmiotem zamówienia jest: 

Remont i konserwacja zabytkowych figury Św. Jana Nepomucena oraz Św. Floriana wraz   

z elementami mostu przy wjeździe na pl. Kościelny 

 1.2. Uczestnicy procesu inwestycyjnego: 

- Inwestor: Gmina Kamieniec Ząbkowicki 
- wykonawca – wyłoniony w drodze przetargu. 

1.3. Charakterystyka przedsięwzięcia 

Celem zamierzenia jest konserwacja rzeźb Św. Jana Nepomucena i Św. Floriana wg 
ramowego programu prac konserwatorskich z przywróceniem aureoli z 5 gwiazdami nad 
głową Św. Jana Nepomucena, rekonstrukcja wschodniego zakończenia balustrady 
wschodniej (mur, nakrywy), konserwacja nakryw wg ramowego programu 
konserwatorskiego z odtworzeniem brakujących z piaskowca analogicznego do 
istniejących oraz zachowawcza konserwacja misy wodotrysku. 

 

1.4.  Podstawowy zakres robót. 

• Skucie odparzonych i odpadających tynków, 

• Uzupełnienie murów i tynków, 

• Wykonanie przepony izolacyjnej poziomej w murach zewnętrznych , 

• Malowanie tynków farbami silikatowymi z gruntowaniem, 

• DemontaŜ, konserwacja i ponowny montaŜ nakryw kamiennych murów, oraz 

uzupełnienie elementów brakujących 

• Konserwacja kamienia 

• Ustawienie i rozebranie rusztowań przestawnych, 

 

1.6. Podstawa określająca przedmiot zamówienia 

Podstawą określającą przedmiot zamówienia jest niniejsza specyfikacja, ramowy program prac 

konserwatorskich  i przedmiar robót. 

 

1.7. Zgodność robót z dokumentacją techniczną 

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość prac i za ich zgodność z dokumentacją techniczną i 

specyfikacjami technicznymi. 

Wykonawca jest zobowiązany do wykonywania wszystkich robót ściśle wg otrzymanej 

dokumentacji technicznej. JeŜeli jednak w czasie realizacji robót okaŜe się, Ŝe dokumentacja 

projektowa dostarczona przez zamawiającego wymaga zmian i uzupełnień, 

wykonawca przygotuje na własny koszt niezbędne rysunki i przedłoŜy je w czterech kopiach do 

akceptacji jednostce projektowej oraz zarządzającemu realizacją umowy - inwestorowi. 
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2. PROWADZENIE ROBÓT: 

2.1. Ogólne zasady wykonania robót.  

Wykonawca, tj. przyjmujący zamówienie na wykonanie omawianej inwestycji jest odpowiedzialny 

za jakość wykonania robót i ich zgodność z umową, dokumentacją projektową, oraz jest 

zobowiązany do ścisłego przestrzegania harmonogramu robót.  

Wykonawca nie moŜe wykorzystywać błędów i opuszczeń w dokumentacji projektowej i 

specyfikacji wykonania i odbioru robót, a po ich wykryciu winien natychmiast zawiadomić 

Zamawiającego i Jednostkę Projektową w celu uzupełnienia. Roboty budowlane w zakresie 

omawianej inwestycji powinny być wykonywane na podstawie projektów organizacji robót 

przygotowanych przez Wykonawcę i uzgodnione z głównymi uczestnikami procesu 

inwestycyjnego. 

Wykonawca jest zobowiązany wykonać obiekty w ramach omawianej inwestycji z materiałów i 

wyrobów budowlanych odpowiadającym normom państwowym PN lub BN albo świadectwom 

Instytutu Techniki Budowlanej. Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość zastosowanych 

materiałów.  

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie i wyznaczenie wysokości 

wszystkich elementów robót zgodnie z wymiarami i rzędnymi określonymi w dokumentacji 

projektowej lub przekazanymi na piśmie przez Zarządzającego realizacją umowy. Następstwa 

jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu i wyznaczeniu robót, jeśli 

wymagać tego będzie zarządzający realizacją umowy, poprawione zostaną przez wykonawcę na 

własny koszt. Sprawdzenie wytyczenia robót lub wyznaczenia wysokości przez zarządzającego 

realizację umowy nie zwalnia wykonawcy od odpowiedzialności za ich dokładność.  

Decyzje zarządzającego realizacją umowy dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i 

elementów robót będą oparte na wymaganiach i sformułowanych w umowie, projekcie 

szczegółowym i szczegółowych specyfikacjach technicznych, a takŜe w normach i wytycznych 

wykonania i odbioru robót. Przy podejmowaniu decyzji Zarządzający realizacja umowy 

uwzględnia wyniki badań materiałów i jakości robót, dopuszczalne niedokładności normalnie 

występujące przy produkcji i przy badaniu materiałów, doświadczenia z przeszłości, wyniki badań 

naukowych oraz inne czynniki wpływające na rozwaŜaną kwestię. 

Polecenia Zarządzającego realizacją umowy będą wykonywane nie później niŜ w czasie przez 

niego wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez wykonawcę, pod groźbą wstrzymania robót.. Skutki 

finansowe z tego tytułu poniesie Wykonawca. 

Wykonawca będzie prowadził dziennik budowy dostarczony przez Zamawiającego. Wykonane 

roboty będą podlegały następującym odbiorom: 

- odbiorowi częściowemu: 

• dla robót ulegających zakryciu oraz zanikających w dalszej fazie wykonywania obiektu 
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• dla części obiektu lub robót stanowiących zamkniętą całość odbiorowi końcowemu 

odbiorowi pogwarancyjnemu. 

- odbiorowi końcowemu 

Z odbioru końcowego zostanie spisany protokół sporządzony według wzoru ustalonego przez 

Zamawiającego. O dokonaniu odbioru końcowego wraz z klauzulą oddania obiektu we władanie 

Zamawiającemu lub odmową dokonania odbioru przez odbierającego powinien być dokonany 

zapis w dzienniku budowy. 

Przed dokonaniem odbioru końcowego Wykonawca przeprowadzi lub spowoduje przeprowadzenie 

przewidzianych w przepisach lub określonych w umowie prób oraz uzyska od właściwych 

organów zaświadczenia. Do odbioru końcowego Wykonawca zobowiązany jest przygotować 

następujące dokumenty: 

• uzupełnioną dokonanymi zmianami lub poprawkami dokumentację projektową 

podstawową oraz dodatkową, jeśli została sporządzona w trakcie realizacji kontraktu 

• dzienniki budowy i ewentualnie ksiąŜki obmiaru (o ile były prowadzone) 

• dla wbudowanych materiałów, elementów i wyrobów : certyfikaty na znak 

 bezpieczeństwa, deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności z PN lub aprobatą 

techniczną 

• receptury i ustalenia technologiczne 

• wyniki badań laboratoryjnych i badań kontrolnych 

• ewentualne przepisy lub instrukcje o obsłudze znajdujących się w obiekcie urządzeń i 

instalacji 

• specyfikacje techniczne wykonania i odbioru 

Wykonawca we własnym zakresie opracuje dokumentację powykonawczą. 

Przy wykonywaniu robót budowlano - montaŜowych w ramach omawianej inwestycji Wykonawca 

zobowiązany jest do przestrzegania przepisów bhp, p.poŜ. i ochrony środowiska. 

 

3. TEREN BUDOWY.  

3.1. Przekazanie terenu budowy 

Zamawiający, tj. udzielający zamówienie wykonawcy, przekaŜe protokolarnie w terminie 

uzgodnionym w umowie plac budowy wraz ze wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi 

i administracyjnymi. Ponadto przekaŜe dokumentację projektową ( 2 sztuki ) oraz zapewni nadzór 

autorski i inwestorski. Zamawiający przekazuje teren budowy w czasie i na warunkach 

określonych umową. W szczególności musi ona określać teren budowy, jego granice, miejsce na 

zaplecze budowy oraz informacje o sposobie i moŜliwości korzystania z mediów i ewentualnie 

urządzeń sanitarnych. PoniewaŜ terenem budowy jest obiekt czynny, Wykonawca we własnym 

zakresie przygotuje zaplecze budowy w miejscu określonym przez Zarządzającego realizacją 
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inwestycji łącznie z urządzeniami sanitarnymi, jeŜeli korzystanie z nich w budynku będzie 

ograniczone lub niemoŜliwe. Zarządzający realizacją inwestycji moŜe udostępnić wydzielone 

pomieszczenia piwnic lub strychu dla celów Wykonawcy. Ze względu na specyficzny charakter 

obiektu  i pracę w obiekcie czynnym, Wykonawca uzgodni z Zarządzającym obiektem warunki 

pracy, sposób poruszania się po obiekcie, konieczność zamykania przejść, dojść itp.  

 

3.2. Ochrona i utrzymanie placu budowy. 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę placu budowy oraz wszystkich materiałów i 

elementów wyposaŜenia uŜytych do realizacji robót od chwili rozpoczęcia do ostatecznego odbioru 

robót. 

Przez cały ten okres urządzenia lub ich elementy będą utrzymywane w sposób satysfakcjonujący 

Zarządzającego realizacją umowy (inwestora). MoŜe on wstrzymać realizację robót, jeŜeli w 

jakimkolwiek czasie wykonawca zaniedbuje obowiązki konserwacyjne.  

W trakcie realizacji robót wykonawca dostarczy, zainstaluje i utrzyma wszystkie niezbędne 

tymczasowe zabezpieczenia ruchu, Ŝeby zapewnić bezpieczeństwo całego ruchu kołowego i 

pieszego. Wszystkie te elementy muszą być zaakceptowane przez Zarządzającego realizacją 

umowy (inwestora). Przed rozpoczęciem robót wykonawca poda ten fakt do wiadomości 

zainteresowanych uŜytkowników terenu i pozostałych obiektów w sposób ustalony z 

zarządzającym realizacją umowy (inwestorem). Wykonawca umieści w miejscach i ilościach 

określonych przez zarządzającego realizacją umowy (inwestora), tablice podające informacje o 

zawartej umowie zgodnie z rozporządzeniem z 15 grudnia 1995 r.  wydanym przez Ministra 

gospodarki Przestrzennej i Budownictwa. 

 

3.3. Ochrona własności i urządzeń 

Wykonawca jest odpowiedzialny za ochronę istniejących instalacji naziemnych i podziemnych 

oraz wszystkich instalacji wewnętrznych i urządzeń znajdujących się w obrębie budowy, takich jak 

rurociągi i kable, instalacje elektryczne, teletechniczne. Przed rozpoczęciem robót wykonawca 

potwierdzi u odpowiednich władz, które są właścicielami instalacji i urządzeń, informacje podane 

na planie zagospodarowania terenu dostarczonym przez zamawiającego. Wykonawca ma 

obowiązek zadbać, Ŝeby te instalacje i urządzenia zostały właściwie oznaczone i zabezpieczone 

przed uszkodzeniem w trakcie realizacji robót.   

W przypadku gdy wystąpi konieczność przeniesienia instalacji i urządzeń podziemnych w 

granicach placu budowy, wykonawca ma obowiązek poinformować zarządzającego realizacją 

umowy o zamiarze rozpoczęcia takiej pracy. 

Wykonawca  ma obowiązek natychmiastowego poinformowania Zarządzającego realizacją umowy 

(inwestora) o kaŜdym przypadkowym uszkodzeniu instalacji, urządzeń oraz posadzek, powłok 

malarskich ścian i stropów i będzie współpracował przy naprawie udzielając wszelkiej moŜliwej 
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pomocy, która moŜe być potrzebna dla jej przeprowadzenia. Nie zmienia to faktu, Ŝe roboty te 

prowadzone będą na koszt Wykonawcy. Wykonawca  będzie odpowiedzialny za wszelkie 

spowodowane przez jego działania szkody w instalacjach naziemnych i podziemnych pokazanych 

na planie zagospodarowania terenu dostarczonym przez zamawiającego (inwestora). 

 

3.4. Ochrona środowiska w trakcie realizacji robót. 

W trakcie wykonywania robót wykonawca jest zobowiązany znać i stosować się do przepisów 

zawartych we wszystkich regulacjach prawnych w zakresie ochrony środowiska. W okresie 

realizacji do czasy zakończenia robót, wykonawca będzie unikać działań szkodliwych dla innych 

jednostek występujących na tym terenie w zakresie zanieczyszczeń, hałasu lub innych czynników 

powodowanych jego działalnością. 

 

3.5. Zapewnienie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia.  

Wykonawca dostarczy na budowę i będzie utrzymywał wyposaŜenie konieczne dla zapewnienia 

bezpieczeństwa. Zapewni dostęp do urządzeń socjalnych oraz zapewni odpowiednie wyposaŜenie i 

odzieŜ wymaganą dla ochrony Ŝycia i zdrowia personelu zatrudnionego na placu budowy. UwaŜa 

się, Ŝe koszty zachowania zgodności ze wspomnianymi wyŜej przepisami bezpieczeństwa i 

ochrony zdrowia są wliczone w cenę umowną. Wykonawca będzie się stosował do wszystkich 

przepisów prawnych obowiązujących w zakresie bezpieczeństwa p. poŜarowego. Będzie stale 

utrzymywał wyposaŜenie p.poŜarowe w stanie gotowości, zgodnie z zaleceniami przepisów 

bezpieczeństwa p.poŜarowego -  na placu budowy, we wszystkich pomieszczeniach oraz  

pojazdach. Materiały łatwopalne będą przechowywane zgodnie z przepisami p. poŜarowymi, w 

bezpiecznej odległości od budynków i składowisk, w miejscach niedostępnych dla osób trzecich. 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty powstałe w wyniku poŜaru, który mógłby 

powstać w okresie realizacji robót lub został spowodowany przez któregokolwiek z jego 

pracowników. Dlatego teŜ Wykonawca powinien posiadać stosowne ubezpieczenia 

zabezpieczające ewentualne roszczenia. 

UŜycie materiałów, które wpływają na trwałe zmiany środowiska i materiałów emitujących 

promieniowanie w ilościach wyŜszych niŜ zalecane w projekcie nie będzie akceptowane.  

Jakiekolwiek materiały z odzysku lub pochodzące z recyklingu i mające być uŜyte do robót muszą 

być poświadczone przez odpowiednie urzędy i władze jako bezpieczne dla środowiska. Materiały, 

które są niebezpieczne tylko w czasie budowy a po jej zakończeniu ich niebezpieczny charakter 

zanika (np. materiały pylące) mogą być dozwolone, pod warunkiem, Ŝe będą spełnione wymagania 

techniczne dotyczące ich wbudowania. Przed uŜyciem takich materiałów zamawiający musi 

uzyskać aprobatę od odpowiednich władz administracji państwowej, jeśli wymagają tego 

odpowiednie przepisy. 
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4. PROJEKT ORGANIZACJI ROBÓT WRAZ Z NIEZB ĘDNYMI DOKUMENTAMI: 

4.1. Projekt organizacji robót 

W ramach prac przygotowawczych Zamawiający moŜe zaŜądać, a wykonawca zobowiązany jest 

do opracowania i przekazania zarządzającemu realizacją inwestycji (inwestorowi) projekt 

organizacji robót - opracowany przez wykonawcę dostosowany do charakteru i zakresu 

przewidywanych do wykonania robót. Ma on zapewnić zaplanowany sposób realizacji robót - w 

tym terminy i sposób prowadzenia robót, wykaz zespołów roboczych.   

 

4.2. Szczegółowy harmonogram robót i finansowania  

Harmonogram prac opracowany przez Wykonawcę musi uwzględniać uwarunkowania wynikające 

z dokumentacjo projektowej i ustaleń zawartych w umowie, moŜliwości przerobowe wykonawcy w 

dziedzinie robót budowlanych i montaŜowych, kolejność robót oraz sposoby realizacji. 

Wykonawca jest zobowiązany do przedstawienia Zarządzającemu realizacją umowy szczegółowy 

harmonogram robót i płatności, opracowany zgodnie z wymaganiami warunków umowy. 

Harmonogram prac musi zostać uzgodniony z przedstawicielem UŜytkownika. O kaŜdorazowym 

opóźnieniu Wykonawca jest zobowiązany powiadomić niezwłocznie Zarządzającego realizacją 

inwestycji i przedstawiciela UŜytkownika obiektu. 

 

4.3. Pozostałe dokumenty 

� plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia - na podstawie art. 21a ust. 3 ustawy z dn. 7 lipca 1994 

r. Prawo Budowlane (Dz. U. z 2000r. nr 106, poz. 1126, nr 109, poz. 1157 i nr 120 poz. 1268, 

z 2001 r. nr 5, poz. 42, nr 100, poz. 1085, nr 110, poz.1190, nr 115, poz. 1229, nr 129, 

poz.1439 i nr 154, poz. 1800 oraz z 2002 r. nr 74, poz. 676) nakłada się na kierownika budowy 

obowiązek wykonania „Planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia”. na jego podstawie 

Wykonawca musi zapewnić, Ŝeby personel nie pracował w warunkach, które są niebezpieczne, 

szkodliwe dla zdrowia i nie spełniają odpowiednich wymagań sanitarnych. 

� program zapewnienia jakości - wykonawca jest w pełni odpowiedzialny za jakość 

wykonywanych robót, w tym celu ma obowiązek przygotować program zapewnienia jakości i 

uzyskać jego zatwierdzenie przez zarządzającego inwestycją (inwestora). Program 

zapewnienia jakości powinien zawierać: 

• system proponowanej kontroli jakości wykonywanych robót. 

• wyposaŜenie w sprzęt i urządzenia pomiarowe i kontrolne 

• sposób oraz formę gromadzenia wyników badań laboratoryjnych, zapis pomiarów 

• proponowany sposób oraz formę przekazywania informacji zarządzającemu  realizacją 

umowy 

• wykaz maszyn i urządzeń stosowanych na budowie z ich parametrami  technicznymi 
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• sposób zabezpieczenia i ochrony materiałów i urządzeń przed utratą ich właściwości w 

czasie transportu i przechowywania na budowie. 

• sposób i procedurę pomiarów i badań ( rodzaj, częstotliwość ) prowadzonych  podczas 

dostaw materiałów 

• wytwarzanie mieszanek i wykonywanie poszczególnych elementów robót 

• sposób postępowania z materiałami i robotami nie odpowiadającymi wymaganiom umowy 

W przypadku gdy wykonawca posiada certyfikat ISO 9001 jest on zobowiązany do opracowania 

programu i planu zapewnienia jakości zgodnie z wymaganiami certyfikatu. 

 

5. DOKUMENTY BUDOWY: 

5.1. Dziennik budowy 

Dziennik budowy jest prowadzony przez kierownika budowy na bieŜąco zarówno dla potrzeb 

zamawiającego jak i wykonawcy w okresie od chwili formalnego przekazania placu budowy aŜ do 

zakończenia robót. Dziennik powinien być prowadzony zgodnie z prawem budowlanym i 

obowiązującymi przepisami. Zapisy do dziennika budowy muszą być dokonywane na bieŜąco i 

powinny odzwierciedlać postęp robót, stan bezpieczeństwa ludzi i budynków oraz stan techniczny. 

KaŜdy zapis w dzienniku budowy powinien zawierać datę, nazwisko i stanowisko oraz podpis 

osoby dokonującej wpisu. Wszystkie wpisy powinny być dokonywane w sposób czytelny, jeden 

pod drugim tak aby uniemoŜliwi ć ewentualne dokonywanie późniejszych dopisów i uzupełnień. 

Wszystkie protokoły i inne dokumenty dołączane do dziennika budowy powinny być numerowane, 

oznaczane i datowane zarówno przez wykonawcę jak i przez zarządzającego realizacja umowy. 

W szczególności w dzienniku budowy powinny znaleźć się następujące informacje: 

• data przejęcia przez wykonawcę placu budowy.  

• dzień dostarczenia dokumentacji projektowej przez zamawiającego 

• zatwierdzenie przez zarządzającego realizacja umowy dokumentów określonych w p.4 

• daty rozpoczęcia i zakończenia realizacji poszczególnych  etapów robót 

• postęp robót, problemy i przeszkody napotykane w czasie realizacji robót 

• daty, przyczyny i okresy trwania wszystkich przerw w realizacji robót 

• komentarze zarządzającego realizacją umowy 

• daty zgłoszenia robót do częściowego i końcowego odbioru oraz przyjęcia i odrzucenia lub 

wykonania robót zamiennych. 

• wyjaśnienia, komentarze i sugestie wykonawcy 

• warunki pogodowe i temperatura otoczenia w czasie realizacji robót na które wpływ mogą 

mieć czynniki atmosferyczne 

• dane na temat prac geodezyjnych wykonanych przed i w trakcie realizacji robót 

• dane na temat sposobu zapewnienia bezpieczeństwa i higieny pracy 
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• dane na temat jakości materiałów, poboru próbek, wyników badań z określeniem  przez kogo 

zostały wykonane i pobrane. 

Wszystkie wpisy do dziennika budowy dokonywane przez wykonawcę powinny być na bieŜąco 

przedstawiane do wiadomości i akceptacji zarządzającemu realizacją umowy. 

Zarządzający realizacją umowy jest takŜe zobowiązany przedstawić swoje stanowisko na temat 

kaŜdego zapisu dokonanego przez przedstawiciela nadzoru autorskiego. 

5.2. Dziennik prac konserwatorskich 

Dziennik prac konserwatorskich  jest prowadzony przez konserwatora kierującego działaniami 

konserwatorskimi przy danym elemencie – zabytku ruchomym, na bieŜąco zarówno dla potrzeb 

zamawiającego jak i słuŜb konserwatorskich. Zasady prowadzenia dziennika są zbliŜone do 

opisanych wcześniej zasad prowadzenia dziennika budowy. Dziennik prac konserwatorskich jest 

wymagany przy odbiorze inwestorskim oraz przy odbiorze przed Urząd Konserwatorski. 

5.3. Inne dokumenty budowy 

- dokumenty wchodzące w skład umowy 

- zgłoszenie robót budowlanych 

- protokoły przekazania placu budowy wykonawcy 

- umowy cywilno-prawne z osobami trzecimi ( podwykonawcami) 

- sprawozdania ze spotkań, notatki słuŜbowe 

- protokoły odbioru robót 

- korespondencja dotycząca prowadzenia budowy 

Wszystkie powyŜsze dokumenty wykonawca jest zobowiązany we właściwie zabezpieczonym 

miejscu. W razie zagubienia dokumenty muszą być odtworzone zgodnie ze stosownymi 

wymaganiami prawa. Wszystkie dokumenty muszą być udostępniane na kaŜde zawołanie 

zarządzającego realizacja umowy ( inwestora). 

 

6. DOKUMENTY PRZYGOTOWYWANE PRZEZ WYKONAWC Ę W TRAKCIE 

TRWANIA BUDOWY: 

6.1. Dokumentacja powykonawcza 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie na bieŜąco ewidencji wszelkich zmian w rodzaju 

materiałów budowlanych, urządzeń, lokalizacji i wielkości robót. Zmiany te naleŜy rejestrować w 

komplecie rysunków, przeznaczonych wyłącznie do tego celu. Wykonawca powinien przedkładać 

zarządzającemu realizacją umowy  aktualizowane na bieŜąco rysunki powykonawcze, co najmniej 

raz w miesiącu w celu dokonania ich przeglądu i sprawdzenia. Po zakończeniu robót Wykonawca 

jest obowiązany do przekazania zarządzającemu realizacją umowy kompletnego zestawy 

dokumentacji powykonawczej. 

 

7. ZARZĄDZAJĄCY REALIZACJ Ą UMOWY ( INWESTYCJI ): 
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Zarządzający realizacją umowy w ramach swych uprawnień zapewnia kontrolę zgodności realizacji 

robót budowlanych z dokumentacja budowlana. w tym celu - zgodnie z przepisami prawa 

budowlanego wyznacza inspektorów nadzoru działających w jego imieniu. Wydawane przez nich 

polecenia maja moc poleceń zarządzającego realizacją umowy (inwestora).  

 

8. MATERIAŁY I URZ ĄDZENIA: 

8.1. Źródła pozyskiwania materiałów.  

Wszystkie wbudowywane materiały muszą być zgodne z wymaganiami określonymi w 

poszczególnych, szczegółowych specyfikacjach technicznych. Wykonawca jest zobowiązany do 

przedłoŜenia informacji co do źródła pochodzenia materiałów budowlanych, odpowiednich 

atestów, aprobat technicznych itp. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań 

jakościowych i ilościowych materiałów. Wykonawca ponosi wszelkie koszty a w tym opłaty 

związane z dostarczeniem materiałów na plac budowy, chyba Ŝe postanowienia umowy mówią 

inaczej. 

8.2. Kontrola materiałów i urządzeń. 

Zarządzający realizacja umowy moŜe okresowo kontrolować dostarczane na budowę materiały, 

Ŝeby sprawdzić czy są one zgodne z wymaganiami szczegółowych specyfikacji technicznych. 

8.3. Materiały nie odpowiadające wymogom jakościowym. 

Materiały nie odpowiadające wymogom jakościowym zostaną przez wykonawcę wywiezione z 

terenu budowy, bądź złoŜone w miejsce wskazane przez zarządzającego realizacja inwestycji. 

KaŜdy rodzaj robót, w którym znajdują się nie zbadane i niezaakceptowane materiały wykonawca 

wykonuje na własne ryzyko, licząc się z ich nieprzyjęciem i niezapłaceniem. 

8.4. Przechowywanie materiałów budowlanych. 

Wykonawca jest zobowiązany do odpowiedniego zabezpieczenia składowanych materiałów przed 

ewentualnym wpływem czynników atmosferycznych, uszkodzeniem itp.  

do momentu aŜ zostaną one wbudowane. Sposób składowania i zabezpieczenia musi być zgodny z 

instrukcja podaną przez producenta. 

8.5. Stosowanie materiałów zamiennych. 

JeŜeli Wykonawca zamierza zastosować materiał inny niŜ podany został w projekcie i 

szczegółowej specyfikacji technicznej, jest zobowiązany do odpowiednio wcześniejszego 

poinformowania Zarządzającego realizacją umowy  (inwestora) i uzyskania jego aprobaty. 

 

 

9. SPRZĘT: 

Wykonawca jest zobowiązany do uŜywania takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 

wpływu na jakość wykonywanych robót i środowisko. Sprzęt maszyny i narzędzia nie 

gwarantujące zachowania warunków umowy zostaną przez zarządzającego realizacją umowy ( 
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inwestora) nie dopuszczone do robót. Liczba i wydajność sprzętu musi gwarantować 

przeprowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej,  SST i 

wskazaniami inspektora nadzoru w terminie przewidzianym umową.  

Wykonawca jest zobowiązany do dostarczenia zarządzającemu realizacją umowy kopie 

dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do uŜytkowania, tam gdzie jest to wymagane 

przepisami. 

 

10. TRANSPORT: 

Liczba i rodzaj środków transportu  zostania określone w projekcie organizacji robót. Pojazdy 

muszą spełniać wymogi dotyczące przepisów ruchu drogowego. Wykonawca jest zobowiązany do 

usuwania na bieŜąco, na własny koszt wszelkie uszkodzenia i zanieczyszczenia spowodowane 

przez jego pojazdy na drogach publicznych oraz na terenie budowy. 

 

11. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT: 

Wykonawca jest zobowiązany do pełnej kontroli jakości robót i materiałów zgodnie z programem 

jakości. Wykonawca zapewni odpowiedni system kontroli poprzez badania, pomiary wykonywane 

z odpowiednia częstotliwością. Wykonawca dostarczy Zarządzającemu realizacją umowy 

(inwestorowi) świadectwa, stwierdzające Ŝe wszystkie stosowane urządzenia, sprzęt pomiarowy i 

badawczy posiada stosowne atesty i certyfikaty. Wszystkie badania i pomiary wykonywane będą z 

godnie z wymogami odpowiednich norm. 

 

12. PRZEPISY KOŃCOWE 

Wszystkie roboty naleŜy wykonywać zgodnie z obowiązującymi w Polsce normami i 

normatywami i pod nadzorem technicznym, sprawowanym przez uprawnione do tego osoby . 

Przepisy prawne 

- Ustawa Prawo budowlane  z dn. 7 lipca 1994 wraz z późniejszymi zmianami 

- Ustawa o planowaniu przestrzennym z dn. 27 marca 2003 wraz z późniejszymi zmianami 

- Ustawa Prawo geodezyjne i kartograficzne z dn 17 maja 1989 wraz z późniejszymi zmianami 

- Rozporządzenie MGPiB z dn. 19 grudnia 1994 w sprawie dopuszczenia do stosowania w 

budownictwie nowych materiałów oraz nowych metod robót budowlanych. 

Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy norm nie zwalnia 
Wykonawcy od obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. 
 

Wykonawca będzie przestrzegał praw autorskich i patentowych. Jest zobowiązany do 

odpowiedzialności za spełnienie wszystkich wymagań prawnych w odniesieniu do uŜywanych 

opatentowanych urządzeń lub metod.  
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Wszystkie roboty naleŜy wykonywać zgodnie z obowiązującymi w Polsce normami i 

normatywami i pod nadzorem technicznym, sprawowanym przez uprawnione do tego osoby. 

 


